
 
บทที ่4 

ผลการศึกษา 
 

การศึกษาเร่ือง คุณภาพชีวิตการท างานของพนกังานสาขาท่ีเปิดใหบ้ริการ 7 วนั

ธนาคารกรุงไทย จ ากดั (มหาชน) กลุ่มเครือข่ายภาคเหนือ 1 สามารถแบ่งผลการศึกษาออกเป็น 6 

ส่วนดงัน้ี 

ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม  
ส่วนท่ี 2 ปัจจยัท่ีส่งผลต่อคุณภาพชีวิตการท างานของพนกังานสาขาเปิดใหบ้ริการ 7 

วนั ธนาคารกรุงไทย จ ากดั (มหาชน) กลุ่มเครือข่ายภาคเหนือ 1    
ส่วนท่ี 3 ปัจจยัท่ีส่งผลต่อคุณภาพชีวิตการท างานของพนกังานสาขาเปิดใหบ้ริการ 7 

วนั ธนาคาร กรุงไทย จ ากดั (มหาชน) กลุ่มเครือข่ายภาคเหนือ 1 จ าแนกตามเพศ  อาย ุ สถานภาพ  
ระดบัการศึกษาสูงสุด  ต าแหน่งงานปัจจุบนั  รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน และระยะเวลาท างาน  
 ส่วนท่ี 4 ศึกษาความสัมพนัธ์ระหว่างขอ้มูลส่วนบุคคลท่ีส่งผลต่อคุณภาพชีวิตการ
ท างาน และปัจจยัองคป์ระกอบท่ีส่งผลต่อคุณภาพชีวิตการท างานของพนกังานสาขาท่ีเปิดใหบ้ริการ 
7 วนั ธนาคารกรุงไทย จ ากดั (มหาชน) กลุ่มเครือข่ายภาคเหนือ 1   

ส่วนท่ี 5 การวิเคราะห์ความสมัพนัธ์ระหวา่งปัจจยัท่ีส่งผลต่อคุณภาพชีวิตการท างาน 
กบัคุณภาพชีวิตการท างานของพนกังานสาขาท่ีเปิดใหบ้ริการ 7 วนั ธนาคารกรุงไทย จ ากดั 
(มหาชน) กลุ่มเครือข่ายภาคเหนือ 1 

ส่วนท่ี 6 ความคิดเห็นและขอ้เสนอแนะท่ีเก่ียวขอ้งกบัคุณภาพชีวติการท างานของ
พนกังานสาขาท่ีเปิดใหบ้ริการ 7 วนั ธนาคารกรุงไทย จ ากดั (มหาชน) กลุ่มเครือข่ายภาคเหนือ 1 
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ส่วนที่ 1 ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 3  แสดงจ านวนและร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย 45 27.8 
หญิง 117 72.2 

รวม 162 100.0 
 
 จากตารางท่ี 3 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง ร้อยละ 72.2  เป็น 
เพศชาย ร้อยละ 27.8 
 
ตารางท่ี 4  แสดงจ านวนและร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามอาย ุ

อายุ จ านวน ร้อยละ 
20-30  ปี 105 64.8 
31-40  ปี 21 13.0 
41-50  ปี 29 17.9 
51-60 ปี 7 4.3 

รวม 162 100.0 
 

จากตารางท่ี 4 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่อาย ุ20-30 ปี ร้อยละ 64.8 
รองลงมาอาย ุ41-50 ปี ร้อยละ 17.9 อาย ุ31-40 ปี ร้อยละ 13.0 และอาย ุ51-60 ปี ร้อยละ 4.3 
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ตารางท่ี 5  แสดงจ านวนและร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามสถานภาพสมรส 
สถานภาพสมรส จ านวน ร้อยละ 

โสด 108 66.7 
สมรส 48 29.6 
หยา่ร้าง 6 3.7 

รวม 162 100.0 
 

จากตารางท่ี 5 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่สถานภาพโสด ร้อยละ 66.7 
รองลงมาสถานภาพสมรส ร้อยละ 29.6 และหยา่ร้าง ร้อยละ 3.7 
 
ตารางท่ี 6  แสดงจ านวนและร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามระดบัการศึกษาสูงสุด 

ระดับการศึกษาสูงสุด จ านวน ร้อยละ 
มธัยมศึกษาตอนปลาย /ปวช. หรือเทียบเท่า 4 2.5 
อนุปริญญา /ปวส. หรือเทียบเท่า 2 1.2 
ปริญญาตรี 133 82.1 
สูงกวา่ปริญญาตรี 23 14.2 

รวม 162 100.0 
 

จากตารางท่ี 6 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ระดบัการศึกษาสูงสุดคือปริญญาตรี 
ร้อยละ 82.1 รองลงมาสูงกวา่ปริญญาตรี ร้อยละ 14.2  มธัยมศึกษาตอนปลาย /ปวช. หรือเทียบเท่า   
ร้อยละ 2.5  และอนุปริญญา /ปวส. หรือเทียบเท่า ร้อยละ 1.2 
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ตารางท่ี 7  แสดงจ านวนและร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามต าแหน่งงานปัจจุบนั 
ต าแหน่งงานปัจจุบัน จ านวน ร้อยละ 

ผูจ้ดัการ 1 0.6 
รองผูจ้ดัการ 14 8.6 
หวัหนา้ส่วน 4 2.5 
เจา้หนา้ท่ีอาวโุส 29 17.9 
เจา้หนา้ท่ี 114 70.4 

รวม 162 100.0 
 

 จากตารางท่ี 7 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ต าแหน่งงานปัจจุบนัคือ เจา้หนา้ท่ี 
ร้อยละ 70.4  รองลงมา เจา้หนา้ท่ีอาวโุส ร้อยละ 17.9 รองผูจ้ดัการ  ร้อยละ 8.6 หวัหนา้ส่วน ร้อยละ 
2.5 และผูจ้ดัการ ร้อยละ 0.6 
 
ตารางท่ี 8  แสดงจ านวนและร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่ 15,000 บาท 20 12.3 
15,001 – 30,000 บาท 88 54.4 
30,001 - 45,000 บาท 31 19.2 
45,001 - 60,000 บาท 19 11.7 
60,001 - 75,000 บาท 2 1.2 
75,000 บาท ข้ึนไป 2 1.2 

รวม 162 100.0 
 

จากตารางท่ี 8 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 15,001 – 
30,000 บาท ร้อยละ 54.4 รองลงมา 30,001 - 45,000 บาท ร้อยละ 19.2  ต  ่ากวา่ 15,000 บาท ร้อยละ 
12.3   45,001 - 60,000 บาท ร้อยละ 11.7  และ 60,001 - 75,000 บาท และ75,000 บาท ข้ึนไป เท่ากนั 
ร้อยละ 1.2 
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ตารางท่ี 9 แสดงจ านวนและร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามระยะเวลาท างาน 
ระยะเวลาท างาน จ านวน ร้อยละ 

ต ่ากวา่ 1 ปี 19 11.7 
1-5  ปี 74 45.7 
5-10 ปี 23 14.2 
10-15  ปี 14 8.6 
15  ปีข้ึนไป 32 19.8 

รวม 162 100.0 
 

จากตารางท่ี 9 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ระยะเวลาท างาน 1-5 ปี ร้อยละ 
45.7 รองลงมา 15 ปีข้ึนไป ร้อยละ 19.8   5-10 ปี ร้อยละ 14.2 ต ่ากวา่ 1 ปี ร้อยละ 11.7 และ 10-15 ปี 
ร้อยละ 8.6 
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ส่วนที่ 2 ปัจจัยทีส่่งผลต่อคุณภาพชีวติการท างานของพนักงานสาขาเปิดให้บริการ 7 วัน 
ธนาคารกรุงไทย จ ากดั (มหาชน) กลุ่มเครือข่ายภาคเหนือ 1      
         
ตารางท่ี 10  แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนก
ตามคุณภาพชีวิตดา้นร่างกาย 

คุณภาพชีวติด้านร่างกาย 

ระดบัความคิดเห็น 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

S.D. 
แปลผล 

ล าดบัที่ 
มากทีสุ่ด มาก ปาน

กลาง 
น้อย น้อย

ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การมีสุขภาพร่างกาย
แขง็แรงในปัจุบนั 

7 
(4.3) 

81 
(50.0) 

63 
(38.9) 

0 
(0.0) 

11 
(6.8) 

3.45 
(มาก) 
0.86 

ไม่แตกต่าง
กนัมาก 

 

3 

การเจบ็ป่วยรุนแรงจนตอ้ง
นอนพกัท่ีโรงพยาบาลไม่มี
เลยในปีท่ีผา่นมา* 

0 
(0.0) 

18 
(11.1) 

10 
(6.2) 

58 
(35.8) 

76 
(46.9) 

 

4.19 
(มาก) 
0.97 

ไม่แตกต่าง
กนัมาก 

1 

การท างานดว้ยความกระฉบั      
กระเฉงและกระปร้ีกระเปร่า 

28 
(17.3) 

79 
(48.8) 

48 
(29.6) 

7 
(4.3) 

0 
(0.0) 

3.79 
(มาก) 
0.78 

ไม่แตกต่าง
กนัมาก 

2 

การรับประทานอาหาร
เพียงพอในแต่ละวนั 

25 
(15.4) 

86 
(53.1) 

43 
(26.5) 

8 
(4.9) 

0 
(0.0) 

3.79 
(มาก) 
0.76 

ไม่แตกต่าง
กนัมาก 

2 
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ตารางท่ี 10 (ต่อ)  แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถาม  
จ าแนกตามคุณภาพชีวิตดา้นร่างกาย 

คุณภาพชีวติด้านร่างกาย 

ระดบัความคิดเห็น 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

S.D. 
แปลผล 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การออกก าลงักายอยา่ง
สม ่าเสมอ 

15 
(9.3) 

17 
(10.5) 

48 
(29.6) 

55 
(34.0) 

27 
(16.7) 

2.62 
(ปานกลาง) 

1.16 
แตกต่างกนั

มาก 

5 

การพกัผอ่นและนอนหลบัใน
แต่ละวนัอยา่งเพียงพอ 

25 
(15.4) 

33 
(20.4) 

68 
(42.0) 

36 
(22.2) 

0 
(0.0) 

3.29 
(ปานกลาง) 

0.98  
ไม่แตกต่าง
กนัมาก 

4 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.52 
(มาก) 
0.53  

ไม่แตกต่าง
กนัมาก 

 

*ขอ้ความทางลบ 
 

 จากตารางท่ี 10 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นต่อคุณภาพชีวิตดา้นร่างกาย
โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.52) เม่ือพิจารณาในรายละเอียดพบว่ามีความคิดเห็นใน
ระดบัมากไดแ้ก่ การเจ็บป่วยรุนแรงจนตอ้งนอนพกัท่ีโรงพยาบาลไม่มีเลยในปีท่ีผ่านมา (ค่าเฉล่ีย 
4.19)  การท างานดว้ยความกระฉบักระเฉงและกระปร้ีกระเปร่า และการรับประทานอาหารเพียงพอ
ในแต่ละวนั (ค่าเฉล่ีย 3.79)   การมีสุขภาพร่างกายแขง็แรงในปัจจุบนั (ค่าเฉล่ีย 3.45)  และมีความ
คิดเห็นในระดบัปานกลางคือ การพกัผ่อนและนอนหลบัในแต่ละวนัอย่างเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.29) 
การออกก าลงักายอยา่งสม ่าเสมอ (ค่าเฉล่ีย 2.62)    
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ตารางท่ี 11  แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนก
ตามคุณภาพชีวิตดา้นจิตใจ 

 
 

คุณภาพชีวติด้านจิตใจ 

ระดบัความคิดเห็น 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

S.D. 
แปลผล 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ความสามารถในการจดัการกบั
ความเครียดจากการท างาน 

11     
(6.8) 

51 
(31.5) 

100 
(61.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.45 
(มาก) 
0.62  

ไม่แตกต่าง
กนัมาก 

8 

ปรึกษาหวัหนา้งานไดเ้ม่ือมี
ปัญหาในการท างาน 

11 
(6.8) 

17 
(10.5) 

122 
(75.3) 

12 
(7.4) 

0 
(0.0) 

3.17 
(ปานกลาง) 

0.65  
ไม่แตกต่าง
กนัมาก 

9 

ความพึงพอใจในความเป็น
ตวัเอง 

66 
(40.7) 

58 
(35.8) 

16 
(9.9) 

22 
(13.6) 

0 
(0.0) 

4.04 
(มาก) 
1.03 

แตกต่างกนั
มาก 

2 

ความพึงพอใจเร่ืองความ
เป็นอยูใ่นปัจจุบนั 

46 
(28.4) 

56 
(34.6) 

42 
(25.9) 

7 
(4.3) 

11 
(6.8) 

3.73 
(มาก) 
1.12  

แตกต่างกนั
มาก 

6 

ความภูมิใจในผลส าเร็จของ
งานท่ีไดรั้บมอบหมาย 

50 
(30.9) 

66 
(40.7) 

41 
(25.3) 

5 
(3.1) 

0 
(0.0) 

3.99 
(มาก) 
0.83 

ไม่แตกต่าง
กนัมาก 

4 
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ตารางท่ี 11 (ต่อ)  แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถาม  
จ าแนกตามคุณภาพชีวิตดา้นจิตใจ 

 

คุณภาพชีวติด้านจิตใจ 

ระดบัความคิดเห็น 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

S.D. 
แปลผล 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การมีสมาธิในการท างาน
ตลอดเวลา 

54 
(33.3) 

58 
(35.8) 

50 
(30.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.02 
(มาก) 
0.80  

ไม่แตกต่างกนั
มาก 

3 

ความสามารถในการเป็นท่ีพึ่ง
ของครอบครัว 

85 
(52.5) 

43 
(26.5) 

23 
(14.2) 

0 
(0.0) 

11 
(6.8) 

4.18 
(มาก) 
1.12  

แตกต่างกนั
มาก 

1 

การมีความสุขในการท างาน
กบัธนาคาร 

53 
(32.7) 

35 
(21.6) 

69 
(42.6) 

5 
(3.1) 

0 
(0.0) 

3.84 
(มาก) 
0.93  

ไม่แตกต่างกนั
มาก 

5 

การมีส่ิงยดึเหน่ียวจิตใจในยาม
ทุกข ์

29 
(17.9) 

50 
(30.9) 

83 
(51.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.67 
(มาก) 
0.76  

ไม่แตกต่างกนั
มาก 

7 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.79 
(มาก) 
0.62  

ไม่แตกต่างกนั
มาก 
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จากตารางท่ี 11 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นต่อคุณภาพชีวิตดา้นจิตใจ
โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.79) เม่ือพิจารณาในรายละเอียดพบว่ามีความคิดเห็นใน
ระดบัมากเรียงล าดบัคือ ความสามารถในการเป็นท่ีพึ่งของครอบครัว (ค่าเฉล่ีย 4.18) ความพึงพอใจ
ในความเป็นตวัเอง (ค่าเฉล่ีย 4.04) การมีสมาธิในการท างานตลอดเวลา (ค่าเฉล่ีย 4.02) ความภูมิใจ
ในผลส าเร็จของงานท่ีไดรั้บมอบหมาย (ค่าเฉล่ีย 3.99)  การมีความสุขในการท างานกบัธนาคาร 
(ค่าเฉล่ีย 3.84) ความพึงพอใจเร่ืองความเป็นอยูใ่นปัจจุบนั (ค่าเฉล่ีย 3.73) การมีส่ิงยึดเหน่ียวจิตใจ
ในยามทุกข ์ (ค่าเฉล่ีย 3.67) ความสามารถในการจดัการกบัความเครียดจากการท างาน (ค่าเฉล่ีย 
3.45) และมีความคิดเห็นในระดบัปานกลางคือ เม่ือมีปัญหาในการท างานสามารถปรึกษาหัวหน้า
งานได ้(ค่าเฉล่ีย 3.17) 
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ตารางท่ี 12  แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนก
ตามคุณภาพชีวิตดา้นสัมพนัธภาพทางสงัคม 

คุณภาพชีวติด้าน
สัมพนัธภาพทางสังคม 

ระดบัความคิดเห็น 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

S.D. 
แปลผล 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การมีความไวว้างใจในเพื่อน
ร่วมงาน 

0 
(0.0) 

89 
(54.9) 

62 
(38.3) 

11 
(6.8) 

0 
(0.0) 

3.48 
(มาก) 
0.43  

ไม่แตกต่าง
กนัมาก 

5 

ความสามารถในการพึ่งพา
เพื่อนร่วมงานในเร่ืองการ
ท างานได ้

12 
(7.4) 

60 
(37.0) 

90 
(55.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.52 
(มาก) 
0.63  

ไม่แตกต่าง
กนัมาก 

4 

การมีเพื่อนร่วมงานท่ีมีความ
ร่วมมือร่วมใจในการท างาน 

16 
(9.9) 

57 
(35.2) 

89 
(54.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.55 
(มาก) 
0.67  

ไม่แตกต่าง
กนัมาก 

3 

ความสามารถในการท างาน
ตามหนา้ท่ีไดด้ว้ยตนเอง 

40 
(24.7) 

109 
(67.3) 

9 
(5.6) 

4 
(2.5) 

0 
(0.0) 

4.14 
(มาก)  
0.62 

ไม่แตกต่าง
กนัมาก 

1 

ความสามารถในการพดูคุย
กบัผูบ้งัคบับญัชา และเพื่อน
ร่วมงานได ้

12 
(7.4) 

51 
(31.5) 

68 
(42.0) 

31 
(19.1) 

0 
(0.0) 

3.27 
(ปานกลาง) 

0.86  
ไม่แตกต่าง
กนัมาก 

8 
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ตารางท่ี 12 (ต่อ) แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถาม  
จ าแนกตามคุณภาพชีวิตดา้นสัมพนัธภาพทางสงัคม 

คุณภาพชีวติด้าน
สัมพนัธภาพทางสังคม 

ระดบัความคิดเห็น 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

S.D. 
แปลผล 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การมีเพื่อนร่วมงานท่ีเป็น
เสมือนคนในครอบครัว
เดียวกนั 

4 
(2.5) 

64 
(39.5) 

67 
(41.4) 

4 
(2.5) 

23 
(14.2) 

3.14 
(ปานกลาง) 

1.04  
แตกต่างกนั

มาก 

9 

การมีส่วนร่วมใหข้อ้คิดเห็น
ในการท างาน 

8 
(4.9) 

52 
(32.1) 

102 
(63.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.42 
(มาก) 
0.59  

ไม่แตกต่าง
กนัมาก 

6 

การไดรั้บขอ้เสนอแนะท่ีมี
ประโยชนใ์นการท างานจาก
เพ่ือนร่วมงานและผูบ้ริหาร 

15 
(9.3) 

37 
(22.8) 

110 
(67.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.41 
(มาก) 
0.66  

ไม่แตกต่าง
กนัมาก 

7 

การมีส่วนร่วมในกิจกรรม 
ต่าง ๆ ของท่ีท างาน 

37 
(22.8) 

80 
(49.4) 

45 
(27.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.95 
(มาก) 
0.71  

ไม่แตกต่าง
กนัมาก 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.54 
(มาก) 
0.45  

ไม่แตกต่าง
กนัมาก 
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จากตารางท่ี 12 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นต่อคุณภาพชีวิตด้าน
สัมพนัธภาพทางสังคมโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.54) เม่ือพิจารณาในรายละเอียด
พบวา่มีความคิดเห็นในระดบัมากเรียงล าดบัคือ ความสามารถในการท างานตามหนา้ท่ีไดด้ว้ยตนเอง 
(ค่าเฉล่ีย 4.14) การมีส่วนร่วมในกิจกรรมต่าง ๆ ของท่ีท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.95) การมีเพื่อนร่วมงานท่ี
มีความร่วมมือร่วมใจในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.55) ความสามารถในการพึ่งพาเพื่อนร่วมงานในเร่ือง
การท างานได ้(ค่าเฉล่ีย 3.52) การมีความไวว้างใจในเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.48) การมีส่วนร่วม
ใหข้อ้คิดเห็นในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.42) การไดรั้บขอ้เสนอแนะท่ีมีประโยชน์ในการท างานจาก
เพื่อนร่วมงานและผูบ้ริหาร (ค่าเฉล่ีย 3.41) และมีความคิดเห็นในระดบัปานกลางคือ ความสามารถ
ในการพูดคุยกบัผูบ้งัคบั บญัชา และเพื่อนร่วมงานได ้(ค่าเฉล่ีย 3.27) การมีเพื่อนร่วมงานท่ีเป็น
เสมือนคนในครอบครัวเดียวกนั (ค่าเฉล่ีย 3.14) 
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ตารางท่ี 13  แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนก
ตามคุณภาพชีวิตดา้นส่ิงแวดลอ้ม 

คุณภาพชีวติด้าน
ส่ิงแวดล้อม 

ระดบัความคิดเห็น 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

S.D. 
แปลผล 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ความปลอดภยัในชีวิตและ
ทรัพยสิ์นระหวา่งการ
เดินทางมาท่ีท างาน 

33 
(20.4) 

66 
(40.7) 

51 
(31.5) 

0 
(0.0) 

12 
(7.4) 

3.67 
(มาก) 
1.04  

แตกต่างกนั
มาก 

4 

การมีสภาพแวดลอ้มท่ี
ปลอดภยัในสถานท่ีท างาน 

22 
(13.6) 

78 
(48.1) 

62 
(38.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.75 
(มาก) 
0.68  

ไม่แตกต่างกนั
มาก 

2 

ความพึงพอใจในวนัหยดุท่ี
ไดรั้บ 

10 
(6.2) 

72 
(44.4) 

45 
(27.8) 

23 
(14.2) 

12 
(7.4) 

3.28 
(ปานกลาง) 

1.03  
แตกต่างกนั

มาก 

8 

การยอมรับในกฎระเบียบ
ของสถานประกอบการ 

10 
(6.2) 

98 
(60.5) 

54 
(33.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.73 
(มาก) 
0.57  

ไม่แตกต่างกนั
มาก 

3 

ความสะดวกในการเดินทาง
ไปยงัท่ีท างาน 

43 
(26.5) 

67 
(41.4) 

40 
(24.7) 

12 
(7.4) 

0 
(0.0) 

3.80 
(มาก) 
1.07  

ไม่แตกต่างกนั
มาก 

1 

 



 38 

ตารางท่ี 13 (ต่อ)  แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถาม  
จ าแนกตามคุณภาพชีวิตดา้นส่ิงแวดลอ้ม 

คุณภาพชีวติด้านส่ิงแวดล้อม 

ระดบัความคิดเห็น 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

S.D. 
แปลผล 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ความปลอดภยัในชีวิตและ
ทรัพยสิ์นในขณะท างาน 

10 
(6.2) 

56 
(34.6) 

84 
(51.9) 

12 
(7.4) 

0 
(0.0) 

3.40 
(ปานกลาง) 

0.72  
แตกต่างกนั

มาก 

6 

ความพึงพอใจในส่ิงอ านวย
ความสะดวกท่ีธนาคารจดัให ้ 

4 
(2.5) 

32 
(19.8) 

86 
(53.1) 

24 
(14.8) 

16 
(9.9) 

2.90 
(ปานกลาง) 

0.91  
ไม่แตกต่างกนั

มาก 

9 

การไดรั้บรู้ขอ้มูลและความรู้
เร่ืองความปลอดภยัในการ
ท างานอยา่งเพียงพอ 

23 
(14.2) 

38 
(23.5) 

78 
(48.1) 

23 
(14.2) 

0 
(0.0) 

3.38 
(ปานกลาง) 

0.90  
ไม่แตกต่างกนั

มาก 

7 

กสนมีอุปกรณ์ช่วยในการ
ท างานอยา่งเพียงพอ 

12 
(7.4) 

83 
(51.2) 

55 
(34.0) 

12 
(7.4) 

0 
(0.0) 

3.59 
(มาก) 
0.74  

ไม่แตกต่างกนั
มาก 

5 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.50 
(มาก) 
0.54  

ไม่แตกต่างกนั
มาก 
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จากตารางท่ี 13 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นต่อคุณภาพชีวิตด้าน
ส่ิงแวดลอ้มโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.50) เม่ือพิจารณาในรายละเอียดพบว่ามีความ
คิดเห็นในระดบัมากเรียงล าดบัคือความสะดวกในการเดินทางไปยงัท่ีท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.80) การ
ยอมรับในกฎระเบียบของสถานประกอบการ (ค่าเฉล่ีย 3.73) การมีสภาพแวดลอ้มท่ีปลอดภยัใน
สถานท่ีท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.75) ความปลอดภยัในชีวิตและทรัพยสิ์นระหว่างการเดินทางมาท่ีท างาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.67) การมีอุปกรณ์ช่วยในการท างานอยา่งเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.59) และมีความคิดเห็นใน
ระดบัปานกลางคือ ความปลอดภยัในชีวิตและทรัพยสิ์นในขณะท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.40) การไดรั้บรู้
ขอ้มูลและความรู้เร่ืองความปลอดภยัในการท างานอยา่งเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.38) ความพึงพอใจใน
วนัหยดุท่ีไดรั้บ (ค่าเฉล่ีย 3.28) ความพึงพอใจในส่ิงอ านวยความสะดวกท่ีธนาคารจดัให้ (ค่าเฉล่ีย 
2.90) 
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ตารางท่ี 14  แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนก
ตามคุณภาพชีวิตดา้นจิตวิญญาณ 

คุณภาพชีวติด้านจิตวญิญาณ 

ระดบัความคิดเห็น ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

S.D. 
แปลผล 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การท างานท่ีน่ีมีความหมาย 
และมีความส าคญั 

41 
(25.3) 

98 
(60.5) 

23 
(14.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.11 
(มาก) 
0.62  

ไม่แตกต่าง
กนัมาก 

1 

การไดรั้บการยอมรับ หรือค า
ชมเชยจากผูบ้งัคบับญัชา และ
เพื่อนร่วมงาน 

6 
(3.7) 

36 
(22.2) 

87 
(53.7) 

23 
(14.2) 

10 
(6.2) 

3.03 
(ปานกลาง) 

0.87  
ไม่แตกต่าง
กนัมาก 

11 

การตอบสนองต่อเป้าหมาย
ในชีวิตของงานท่ีท าในทุก
วนัน้ี 

27 
(16.7) 

75 
(46.3) 

60 
(37.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.80 
(มาก) 
0.71  

ไม่แตกต่าง
กนัมาก 

7 

การมีความรู้สึกวา่งานมีคุณค่า
แก่สังคม 

39 
(24.1) 

62 
(38.3) 

59 
(36.4) 

2 
(1.2) 

0 
(0.0) 

3.85 
(มาก) 
0.80  

ไม่แตกต่าง
กนัมาก 

6 

การมีความภูมิใจท่ีไดท้  างาน
ท่ีน่ี 

44 
(27.2) 

79 
(48.8) 

37 
(22.8) 

2 
(1.2) 

0 
(0.0) 

4.01 
(มาก) 
0.78  

ไม่แตกต่าง
กนัมาก 

2 

การมีความคิดท่ีจะลาออก ไป
หางานใหม่* 

15 
(9.3) 

19 
(11.7) 

74 
(45.7) 

24 
(14.8) 

30 
(18.5) 

3.20 
(ปานกลาง) 

1.16  
แตกต่างกนั

มาก 

10 
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ตารางท่ี 14 (ต่อ) แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถาม  
จ าแนกตามคุณภาพชีวิตดา้นจิตวิญญาณ 

คุณภาพชีวติด้านจิต
วญิญาณ 

ระดบัความคิดเห็น ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

S.D. 
แปลผล 

ล าดั
บที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การมีความมัน่ใจในความ
มัน่คงของธนาคาร และ
ทีมผูบ้ริหาร 

15 
(9.3) 

86 
(53.1) 

61 
(37.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.72 
(มาก) 
0.63  

ไม่แตกต่างกนัมาก 

8 

การไดใ้ชค้วามรู้
ความสามารถในงานได้
อยา่งเตม็ท่ี 

33 
(20.4) 

82 
(50.6) 

38 
(23.5) 

9 
(5.6) 

0 
(0.0) 

3.86 
(มาก) 
0.80  

ไม่แตกต่างกนัมาก 

5 

การไดมี้ส่วนเผยแพร่
ช่ือเสียงของธนาคาร 

33 
(20.4) 

90 
(55.6) 

33 
(20.4) 

4 
(2.5) 

2 
(1.2) 

3.91 
(มาก) 
0.78  

ไม่แตกต่างกนัมาก 

3 

การมีโอกาสไดพ้ฒันา
ความ สามารถในการ
ท างานอยา่งต่อเน่ือง 

19 
(11.7) 

104 
(64.2) 

39 
(24.1) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.88 
(มาก) 
0.59  

ไม่แตกต่างกนัมาก 

4 

สามารถท ากิจกรรมทาง
ศาสนาไดต้ามความ
ตอ้งการ 

35 
(21.6) 

34 
(21.0) 

54 
(33.3) 

33 
(20.4) 

6 
(3.7) 

3.36 
(ปานกลาง) 

1.14  
แตกต่างกนัมาก 

9 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.70 
(มาก) 
0.48  

ไม่แตกต่างกนัมาก 

 

*ขอ้ความทางลบ 
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จากตารางท่ี 14 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นต่อคุณภาพชีวิตดา้นจิต
วิญญาณโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.70) เม่ือพิจารณาในรายละเอียดพบว่ามีความ
คิดเห็นในระดบัมากเรียงล าดบัคือ การท างานท่ีน่ีมีความหมาย และมีความส าคญั (ค่าเฉล่ีย 4.11) 
การมีความภูมิใจท่ีไดท้  างานท่ีน่ี (ค่าเฉล่ีย 4.01) การไดมี้ส่วนเผยแพร่ช่ือเสียงของธนาคาร (ค่าเฉล่ีย 
3.91) การมีโอกาสไดพ้ฒันาความสามารถในการท างานอย่างต่อเน่ือง (ค่าเฉล่ีย 3.88) การไดใ้ช้
ความรู้ความสามารถในงานไดอ้ยา่งเตม็ท่ี (ค่าเฉล่ีย 3.86) การมีความรู้สึกว่างานมีคุณค่าแก่สังคม 
(ค่าเฉล่ีย 3.85) การตอบสนองต่อเป้าหมายในชีวิตของงานท่ีท าทุกวนัน้ี (ค่าเฉล่ีย 3.80) การมีความ
มัน่ใจในความมัน่คงของธนาคาร และทีมผูบ้ริหาร (ค่าเฉล่ีย 3.72) และมีความคิดเห็นในระดบัปาน
กลางคือ สามารถท ากิจกรรมทางศาสนาไดต้ามความตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 3.36) การมีความคิดท่ีจะ
ลาออกไปหางานใหม่ (ค่าเฉล่ีย 3.20) การไดรั้บการยอมรับ หรือค าชมเชยจากผูบ้งัคบับญัชา และ
เพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.03)  
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ตารางท่ี 15  แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนก
ตามคุณภาพชีวิตดา้นความมัน่คงในชีวิต 

คุณภาพชีวติด้านความ
มั่นคงในชีวิต 

ระดบัความคิดเห็น ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

S.D. 
แปลผล 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การไดรั้บรายไดท่ี้
เหมาะสมกบัความรู้
ความสามารถ 

61 
(37.7) 

42 
(25.9) 

59 
(36.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.01 
(มาก) 
0.86  

ไม่แตกต่างกนัมาก 

1 

ความสามารถจดัการกบั
รายจ่าย หรือหน้ีสินได้
อยา่งเหมาะสม 

48 
(29.6) 

42 
(25.9) 

70 
(43.2) 

0 
(0.0) 

2 
(1.2) 

3.83 
(มาก) 
0.90  

ไม่แตกต่างกนัมาก 

2 

การสร้างหน้ีเพื่อความ
มัน่คงของครอบครัวใน
ระยะยาวอยา่งเหมาะสม 

24 
(14.8) 

58 
(35.8) 

58 
(35.8) 

12 
(7.4) 

10 
(6.2) 

3.46 
(มาก) 
1.03  

แตกต่างกนัมาก 

5 

การไม่สร้างหน้ีเกินก าลงั
ท่ีจะผอ่นใชไ้ด ้

0 
(0.0) 

23 
(14.2) 

91 
(56.2) 

38 
(23.5) 

10 
(6.2) 

2.78 
(ปานกลาง) 

0.76  
ไม่แตกต่างกนัมาก 

8 

การมีความพึงพอใจใน
สวสัดิการต่าง ๆ ท่ีทาง
ธนาคารจดัให ้

19 
(11.7) 

99 
(61.1) 

9 
(5.6) 

35 
(21.6) 

0 
(0.0) 

3.63 
(มาก) 
0.95  

ไม่แตกต่างกนัมาก 

4 

การไดรั้บการตรวจ
สุขภาพประจ าปีอยา่ง
เพียงพอ 

35 
(21.6) 

61 
(37.7) 

40 
(24.7) 

26 
(16.0) 

0 
(0.0) 

3.65 
(มาก) 
0.99  

ไม่แตกต่างกนัมาก 

3 
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ตารางท่ี 15 (ต่อ) แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถาม  
จ าแนกตามคุณภาพชีวิตดา้นความมัน่คงในชีวิต 

คุณภาพชีวติด้านความ
มั่นคงในชีวิต 

ระดบัความคิดเห็น ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

S.D. 
แปลผล 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ความสามารถเกบ็ออม
เงินไวใ้ชใ้นยามจ าเป็น 

25 
(15.4) 

31 
(19.1) 

86 
(53.1) 

10 
(6.2) 

10 
(6.2) 

3.31 
(ปานกลาง) 

1.01  
แตกต่างกนัมาก 

6 

การไดรั้บการเล่ือนขั้น 
เงินเดือน หรือเล่ือน
ต าแหน่งท่ีสูงข้ึน 

0 
(0.0) 

55 
(34.0) 

59 
(36.4) 

48 
(29.6) 

0 
(0.0) 

3.04 
(ปานกลาง) 

0.80  
ไม่แตกต่างกนัมาก 

7 

ความเหมาะสมกบั
ความรู้ความสามารถ
ของงานท่ีท าอยูใ่น
ขณะน้ี 

20 
(12.3) 

49 
(30.2) 

93 
(57.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.55 
(มาก) 
0.71  

ไม่แตกต่างกนัมาก 

5 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.47 
(มาก) 
0.057  

ไม่แตกต่างกนัมาก 
 

 

 
จากตารางท่ี 15 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นต่อคุณภาพชีวิตดา้นความ

มัน่คงในชีวิตโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.47) เม่ือพิจารณาในรายละเอียดพบว่ามี
ความคิดเห็นในระดับมากเรียงล าดับคือ การได้รับรายได้ท่ีเหมาะสมกับความรู้ความสามารถ 
(ค่าเฉล่ีย 4.01) ความสามารถจดัการกบัรายจ่าย หรือหน้ีสินไดอ้ยา่งเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.83) การ
ไดรั้บการตรวจสุขภาพประจ าปีอย่างเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.65) ความมีความพึงพอใจในสวสัดิการ  
ต่าง ๆ ท่ีทางธนาคารจดัให ้(ค่าเฉล่ีย 3.63) ความเหมาะสมกบัความรู้ความสามารถขของงานท่ีท าอยู่
ในขณะน้ี (ค่าเฉล่ีย 3.55) การสร้างหน้ีเพื่อความมัน่คงของครอบครัวในระยะยาวอย่างเหมาะสม 
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(ค่าเฉล่ีย 3.46)  และมีความคิดเห็นในระดบัปานกลางคือ ความสามารถเก็บออมเงินไวใ้ชใ้นยาม
จ าเป็นได ้ (ค่าเฉล่ีย 3.31) การไดรั้บการเล่ือนขั้น เงินเดือน หรือเล่ือนต าแหน่งท่ีสูงข้ึน (ค่าเฉล่ีย 
3.04) การไม่สร้างหน้ีเกินก าลงัท่ีจะผอ่นใชไ้ด ้(ค่าเฉล่ีย 2.78) 
 
ตารางท่ี 16  แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนก
ตามคุณภาพชีวิตการท างานภาพรวม 

คุณภาพชีวติการท างาน
ภาพรวม 

ระดบัความคิดเห็น 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

S.D. 
แปลผล 

มากทีสุ่ด มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การมีคุณภาพชีวิตท่ีดีในการ
ท างาน 

19 
(11.7) 

70 
(43.2) 

58 
(35.8) 

15 
(9.3) 

0 
(0.0) 

3.57 
(มาก) 
0.82  

ไม่แตกต่างกนั
มาก 

 

 
จากตารางท่ี 16 พบวา่พนกังานมีความคิดเห็นต่อคุณภาพชีวิตในการท างานใน

ภาพรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  โดยพจิารณาจากค่าเฉล่ียรวมซ่ึงมีค่าเท่ากบั  3.57  พนกังานแต่ละ
คนมีความคิดเห็นไม่แตกต่างกนัมาก  โดยพิจารณาจากค่าส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน ซ่ึงมีค่าเท่ากบั 
0.82 
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ตารางท่ี 17 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัท่ีส่งผล
ต่อคุณภาพชีวติการท างาน  

ปัจจัยทีส่่งผลต่อคุณภาพชีวติการ
ท างาน 

ค่าเฉลีย่ แปลผล S.D. แปลผล ล าดับ 

ดา้นคุณภาพชีวิตดา้นร่างกาย 3.52 มาก 0.53 ไม่แตกต่างกนัมาก 4 
ดา้นคุณภาพชีวิตดา้นจิตใจ 3.79 มาก 0.62 ไม่แตกต่างกนัมาก 1 
ดา้นสัมพนัธภาพทางสงัคม 3.54 มาก 0.45 ไม่แตกต่างกนัมาก 3 
ดา้นส่ิงแวดลอ้ม 3.50 มาก 0.54 ไม่แตกต่างกนัมาก 5 
ดา้นจิตวิญญาณ 3.70 มาก 0.48 ไม่แตกต่างกนัมาก 2 
ดา้นความมัน่คงในชีวิต 3.47 มาก 0.57 ไม่แตกต่างกนัมาก 6 

รวม 3.59 มาก 0.36 ไม่แตกต่างกนัมาก  
 
 จากท่ี 17  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นต่อปัจจยัส่งผลต่อคุณภาพชีวิตการ
ท างาน ทั้ง 6 ดา้น มีค่าเฉล่ียโดยรวมอยูใ่นระดบัมาก   โดยพิจารณาจากค่าเฉล่ียรวมซ่ึงมีค่าเท่ากบั 
3.59   
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ส่วนที่ 3 ปัจจัยทีส่่งผลต่อคุณภาพชีวติการท างานของพนักงานสาขาเปิดให้บริการ 7 วัน ธนาคาร 
กรุงไทย จ ากดั (มหาชน) กลุ่มเครือข่ายภาคเหนือ 1 จ าแนกตามเพศ  อายุ  สถานภาพ  ระดับ
การศึกษาสูงสุด  ต าแหน่งงานปัจจุบัน  รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน และระยะเวลาท างาน  
 

ตารางท่ี 18 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ีส่งผลต่อคุณภาพชีวิตการท างานของ
ผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามเพศ 

ปัจจัยทีส่่งผลต่อคุณภาพชีวติการ
ท างาน 

เพศ 

ชาย หญงิ 

n=45 n=117 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

S.D. 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

S.D. 
แปลผล 

ดา้นคุณภาพชีวิตดา้นร่างกาย 3.43 
(มาก) 
0.52 

ไม่แตกต่างกนัมาก 

3.55 
(มาก) 
0.53 

ไม่แตกต่างกนัมาก 
ดา้นคุณภาพชีวิตดา้นจิตใจ 3.85 

(มาก) 
0.62 

ไม่แตกต่างกนัมาก 

3.76 
(มาก) 
0.63 

ไม่แตกต่างกนัมาก 
ดา้นสัมพนัธภาพทางสงัคม 3.56 

(มาก) 
0.42 

ไม่แตกต่างกนัมาก 

3.53 
(มาก) 
0.46 

ไม่แตกต่างกนัมาก 
ดา้นส่ิงแวดลอ้ม 3.61 

(มาก) 
0.43 

ไม่แตกต่างกนัมาก 

3.46 
(มาก) 
0.57 

ไม่แตกต่างกนัมาก 
ดา้นจิตวิญญาณ 3.83 

(มาก) 
0.46 

ไม่แตกต่างกนัมาก 

3.65 
(มาก) 
0.48 

ไม่แตกต่างกนัมาก 
ดา้นความมัน่คงในชีวิต 3.64 

(มาก) 
0.60 

ไม่แตกต่างกนัมาก 

3.41 
(มาก) 
0.54 

ไม่แตกต่างกนัมาก 
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 จากตารางท่ี 18  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย มีจ านวน 45  คน ให้ความส าคญั
ต่อปัจจยัท่ีส่งผลต่อคุณภาพชีวิตการท างานในระดบัมากเรียงล าดบั ไดแ้ก่ ดา้นคุณภาพชีวิตดา้น
จิตใจ (ค่าเฉล่ีย 3.85) ดา้นจิตวิญญาณ (ค่าเฉล่ีย 3.83) ดา้นความมัน่คงในชีวิต (ค่าเฉล่ีย 3.64) ดา้น
ส่ิงแวดลอ้ม (ค่าเฉล่ีย 3.61) ด้านสัมพนัธภาพทางสังคม  (ค่าเฉล่ีย 3.56)  ดา้นคุณภาพชีวิตดา้น
ร่างกาย (ค่าเฉล่ีย 3.43) 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง มีจ านวน 117 คน ให้ความส าคญัต่อปัจจยัท่ีส่งผลต่อ
คุณภาพชีวิตการท างานในระดบัมากเรียงล าดบั ไดแ้ก่ดา้นคุณภาพชีวิตดา้นจิตใจ(ค่าเฉล่ีย 3.76) ดา้น
จิตวิญญาณ (ค่าเฉล่ีย 3.65) ดา้นคุณภาพชีวิตดา้นร่างกาย  (ค่าเฉล่ีย 3.55) ดา้นสัมพนัธภาพทางสังคม 
(ค่าเฉล่ีย 3.53) ดา้นส่ิงแวดลอ้ม (ค่าเฉล่ีย 3.46) ดา้นความมัน่คงในชีวิต (ค่าเฉล่ีย 3.41)  
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ตารางท่ี 19 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ีส่งผลต่อคุณภาพชีวิตการท างานของ
ผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามอาย ุ

ปัจจัยทีส่่งผลต่อคุณภาพชีวติ
การท างาน 

อายุ 
20-30  ปี 31-40  ปี 41 ปีขึน้ไป 

n=105 n=21 n=36 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ดา้นคุณภาพชีวิตดา้นร่างกาย 3.56 
(มาก) 
0.51  

ไม่แตกต่างกนัมาก 

3.54 
(มาก) 
0.63  

ไม่แตกต่างกนัมาก 

3.40 
(ปานกลาง) 

0.51  
ไม่แตกต่างกนัมาก 

ดา้นคุณภาพชีวิตดา้นจิตใจ 3.75 
(มาก) 
0.61  

ไม่แตกต่างกนัมาก 

4.00 
(มาก) 
063  

ไม่แตกต่างกนัมาก 

3.77 
(มาก) 
0.67  

ไม่แตกต่างกนัมาก 
ดา้นสัมพนัธภาพทางสงัคม 3.51 

(มาก) 
0.45  

ไม่แตกต่างกนัมาก 

3.60 
(มาก) 
0.45  

ไม่แตกต่างกนัมาก 

3.60 
(มาก) 
0.46  

ไม่แตกต่างกนัมาก 
ดา้นส่ิงแวดลอ้ม 3.44 

(มาก) 
0.55  

ไม่แตกต่างกนัมาก 

3.69 
(มาก) 
0.53  

ไม่แตกต่างกนัมาก 

3.57 
(มาก) 
0.48  

ไม่แตกต่างกนัมาก 
ดา้นจิตวิญญาณ 3.67 

(มาก) 
0.48  

ไม่แตกต่างกนัมาก 

3.81 
(มาก) 
0.49  

ไม่แตกต่างกนัมาก 

3.74 
(มาก) 
0.48  

ไม่แตกต่างกนัมาก 
ดา้นความมัน่คงในชีวิต 3.43 

(มาก) 
0.56  

ไม่แตกต่างกนัมาก 

3.61 
(มาก) 
0.59  

ไม่แตกต่างกนัมาก 

3.52 
(มาก) 
0.58  

ไม่แตกต่างกนัมาก 
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จากตารางท่ี 19  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามอายุ 20-30 ปี มีจ านวน 105 คน ให้
ความส าคญัต่อปัจจยัท่ีส่งผลต่อคุณภาพชีวิตการท างานในระดบัมากเรียงล าดบั ไดแ้ก่ ดา้นคุณภาพ
ชีวิตด้านจิตใจ (ค่าเฉล่ีย 3.75) ด้านจิตวิญญาณ (ค่าเฉล่ีย 3.67) ด้านคุณภาพชีวิตด้านร่างกาย 
(ค่าเฉล่ีย 3.56 ) ดา้นสัมพนัธภาพทางสังคม (ค่าเฉล่ีย 3.51) ดา้นส่ิงแวดลอ้ม (ค่าเฉล่ีย 3.44) ดา้น
ความมัน่คงในชีวิต (ค่าเฉล่ีย 3.43)  

ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ31-40 ปี มีจ านวน 21 คน ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัท่ีส่งผลต่อ
คุณภาพชีวิตการท างานในระดบัมากเรียงล าดบั ไดแ้ก่ ดา้นคุณภาพชีวิตดา้นจิตใจ (ค่าเฉล่ีย 4.00) 
ดา้นจิตวิญญาณ (ค่าเฉล่ีย 3.81) ดา้นส่ิงแวดลอ้ม (ค่าเฉล่ีย 3.69) ดา้นความมัน่คงในชีวิต (ค่าเฉล่ีย 
3.61) ดา้นสัมพนัธภาพทางสังคม (ค่าเฉล่ีย 3.60) ดา้นคุณภาพชีวิตดา้นร่างกาย (ค่าเฉล่ีย 3.54) 
 ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ41 ปีข้ึนไป มีจ านวน 36 คน ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัท่ีส่งผล
ต่อคุณภาพชีวิตการท างานในระดบัมากเรียงล าดบั ไดแ้ก่ ดา้นคุณภาพชีวิตดา้นจิตใจ (ค่าเฉล่ีย 3.77) 
ด้านจิตวิญญาณ (ค่าเฉล่ีย 3.74) ด้านสัมพนัธภาพทางสังคม (ค่าเฉล่ีย 3.60) ด้านส่ิงแวดล้อม 
(ค่าเฉล่ีย 3.57) ดา้นความมัน่คงในชีวิต (ค่าเฉล่ีย 3.52) และใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลางไดแ้ก่ 
ดา้นคุณภาพชีวิตดา้นร่างกาย (ค่าเฉล่ีย 3.40) 
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ตารางท่ี 20  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ีส่งผลต่อคุณภาพชีวิตการท างานของ
ผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามสถานภาพ 

ปัจจัยทีส่่งผลต่อคุณภาพชีวติการท างาน 

สถานภาพ 

โสด สมรส หย่า/หม้าย 

n=108 n=48 n=6 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ดา้นคุณภาพชีวิตดา้นร่างกาย 3.61 
(มาก) 
0.53  

ไม่แตกต่างกนัมาก 

3.35 
(ปานกลาง) 

0.51  
ไม่แตกต่างกนัมาก 

3.31 
(ปานกลาง) 

0.29  
ไม่แตกต่างกนัมาก 

ดา้นคุณภาพชีวิตดา้นจิตใจ 3.80 
(มาก) 
0.61  

ไม่แตกต่างกนัมาก 

3.77 
(มาก) 
0.65  

ไม่แตกต่างกนัมาก 

3.76 
(มาก) 
0.88  

ไม่แตกต่างกนัมาก 
ดา้นสัมพนัธภาพทางสงัคม 3.55 

(มาก) 
0.46  

ไม่แตกต่างกนัมาก 

3.54 
(มาก) 
0.42  

ไม่แตกต่างกนัมาก 

3.33 
(ปานกลาง) 

0.42  
ไม่แตกต่างกนัมาก 

ดา้นส่ิงแวดลอ้ม 3.49 
(มาก) 
0.56  

ไม่แตกต่างกนัมาก 

3.55 
(มาก) 
0.49  

ไม่แตกต่างกนัมาก 

3.31 
(ปานกลาง) 

0.52  
ไม่แตกต่างกนัมาก 

ดา้นจิตวิญญาณ 3.68 
(มาก) 
0.49  

ไม่แตกต่างกนัมาก 

3.79 
(มาก) 
0.45  

ไม่แตกต่างกนัมาก 

3.52 
(มาก) 
0.50  

ไม่แตกต่างกนัมาก 
ดา้นความมัน่คงในชีวิต 3.45 

(มาก) 
0.58  

ไม่แตกต่างกนัมาก 

3.53 
(มาก) 
0.54  

ไม่แตกต่างกนัมาก 

3.41 
(มาก) 
0.59  

ไม่แตกต่างกนัมาก 
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จากตารางท่ี 20  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามสถานภาพโสด มีจ านวน 108 คน ให้
ความส าคญัต่อปัจจยัท่ีส่งผลต่อคุณภาพชีวิตการท างานในระดบัมากเรียงล าดบั ไดแ้ก่ ดา้นคุณภาพ
ชีวิตด้านจิตใจ (ค่าเฉล่ีย 3.80) ด้านจิตวิญญาณ (ค่าเฉล่ีย 3.68) ด้านคุณภาพชีวิตด้านร่างกาย 
(ค่าเฉล่ีย 3.61) ดา้นสัมพนัธภาพทางสังคม (ค่าเฉล่ีย 3.55) ดา้นส่ิงแวดลอ้ม (ค่าเฉล่ีย 3.49) ดา้น
ความมัน่คงในชีวิต (ค่าเฉล่ีย 3.45)   
 ผูต้อบแบบสอบถามสถานภาพสมรส มีจ านวน 48 คน ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัท่ีส่งผล
ต่อคุณภาพชีวิตการท างานในระดับมากเรียงล าดับ ได้แก่ด้านจิตวิญญาณ (ค่าเฉล่ีย 3.79) ด้าน
คุณภาพชีวิตดา้นจิตใจ (ค่าเฉล่ีย 3.77) ดา้นส่ิงแวดลอ้ม (ค่าเฉล่ีย 3.55) ดา้นสัมพนัธภาพทางสังคม 
(ค่าเฉล่ีย 3.54) ดา้นความมัน่คงในชีวิต (ค่าเฉล่ีย 3.53) และใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลางไดแ้ก่  
ดา้นคุณภาพชีวิตดา้นร่างกาย (ค่าเฉล่ีย 3.35) 

ผูต้อบแบบสอบถามสถานภาพหยา่/หมา้ย มีจ านวน 6  คน ให้ความส าคญัต่อปัจจยัท่ี
ส่งผลต่อคุณภาพชีวิตการท างานในระดบัมากไดแ้ก่ดา้นคุณภาพชีวิตดา้นจิตใจ (ค่าเฉล่ีย 3.76) ดา้น
จิตวิญญาณ (ค่าเฉล่ีย 3.52) ดา้นความมัน่คงในชีวิต (ค่าเฉล่ีย 3.41) และใหค้วามส าคญัในระดบัปาน
กลางเรียงล าดบัไดแ้ก่ ดา้นสัมพนัธภาพทางสังคม (ค่าเฉล่ีย 3.33)  ดา้นส่ิงแวดลอ้ม (ค่าเฉล่ีย 3.31) 
ดา้นคุณภาพชีวิตดา้นร่างกาย (ค่าเฉล่ีย 3.31) 
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ตารางท่ี 21  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ีส่งผลต่อคุณภาพชีวิตการท างานของ
ผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 
 
 
ปัจจัยทีส่่งผลต่อ
คุณภาพชีวติการ

ท างาน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

ต ่ากว่า 15,000 
บาท 

15,001 – 30,000 
บาท 

30,001 - 45,000 
บาท 

45,001 - 60,000 
บาท 

n=20 n=88 n=31 n=23 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ดา้นคุณภาพชีวิตดา้น
ร่างกาย 

3.53 
(มาก) 
0.52  

ไม่แตกต่างกนัมาก 

3.57 
(มาก) 
0.51  

ไม่แตกต่างกนัมาก 

3.51 
(มาก) 
0.59  

ไม่แตกต่างกนัมาก 

3.34 
(ปานกลาง) 

0.52  
ไม่แตกต่างกนัมาก 

ดา้นคุณภาพชีวิตดา้น
จิตใจ 

4.03 
(มาก) 
0.51  

ไม่แตกต่างกนัมาก 

3.68 
(มาก) 
0.62  

ไม่แตกต่างกนัมาก 

3.95 
(มาก) 
0.57  

ไม่แตกต่างกนัมาก 

3.76 
(มาก) 
0.74  

ไม่แตกต่างกนัมาก 

ดา้นสัมพนัธภาพทาง
สังคม 

3.74 
(มาก) 
0.46  

ไม่แตกต่างกนัมาก 

3.47 
(มาก) 
0.44  

ไม่แตกต่างกนัมาก 

3.59 
(มาก) 
0.43  

ไม่แตกต่างกนัมาก 

3.57 
(มาก) 
0.45  

ไม่แตกต่างกนัมาก 

ดา้นส่ิงแวดลอ้ม 

3.74 
(มาก) 
0.33  

ไม่แตกต่างกนัมาก 

3.35 
(ปานกลาง) 

0.57  
ไม่แตกต่างกนัมาก 

3.73 
(มาก) 
0.41  

ไม่แตกต่างกนัมาก 

3.52 
(มาก) 
0.54  

ไม่แตกต่างกนัมาก 

ดา้นจิตวิญญาณ 

3.80 
(มาก) 
0.43  

ไม่แตกต่างกนัมาก 

3.66 
(มาก) 
0.48  

ไม่แตกต่างกนัมาก 

3.74 
(มาก) 
0.53  

ไม่แตกต่างกนัมาก 

3.74 
(มาก) 
0.46  

ไม่แตกต่างกนัมาก 

ดา้นความมัน่คงในชีวติ 

3.49 
(มาก) 
0.54  

ไม่แตกต่างกนัมาก 

3.40 
(ปานกลาง) 

0.56  
ไม่แตกต่างกนัมาก 

3.66 
(มาก) 
0.63  

ไม่แตกต่างกนัมาก 

3.49 
(มาก) 
0.52  

ไม่แตกต่างกนัมาก 
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จากตารางท่ี 21  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต ่ากว่า 15,000 บาท มี
จ านวน 20 คน ให้ความส าคญัต่อปัจจยัท่ีส่งผลต่อคุณภาพชีวิตการท างานในระดบัมากเรียงล าดบั 
ไดแ้ก่ ดา้นคุณภาพชีวิตดา้นจิตใจ (ค่าเฉล่ีย 4.03) ดา้นจิตวิญญาณ (ค่าเฉล่ีย 3.80) ดา้นสัมพนัธภาพ
ทางสังคม (ค่าเฉล่ีย 3.74) ดา้นส่ิงแวดลอ้ม (ค่าเฉล่ีย 3.74) ดา้นคุณภาพชีวิตดา้นร่างกาย (ค่าเฉล่ีย 
3.53) ดา้นความมัน่คงในชีวิต (ค่าเฉล่ีย 3.49) 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 15,001 – 30,000 บาท มีจ านวน 88 คน ให้
ความส าคญัต่อปัจจยัท่ีส่งผลต่อคุณภาพชีวิตการท างานในระดบัมากเรียงล าดบั ไดแ้ก่ดา้นคุณภาพ
ชีวิตด้านจิตใจ (ค่าเฉล่ีย 3.68) ด้านจิตวิญญาณ (ค่าเฉล่ีย 3.66) ด้านคุณภาพชีวิตด้านร่างกาย  
(ค่าเฉล่ีย 3.57) ดา้นสัมพนัธภาพทางสังคม (ค่าเฉล่ีย 3.47) และให้ความส าคญัในระดบัปานกลาง 
ไดแ้ก่  ดา้นความมัน่คงในชีวิต (ค่าเฉล่ีย 3.40) ดา้นส่ิงแวดลอ้ม (ค่าเฉล่ีย 3.35)  

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001 - 45,000 บาท มีจ านวน 31 คนให้
ความส าคญัต่อปัจจยัท่ีส่งผลต่อคุณภาพชีวิตการท างานในระดบัมากเรียงล าดบั ไดแ้ก่ดา้นคุณภาพ
ชีวิตดา้นจิตใจ (ค่าเฉล่ีย 3.95) ดา้นส่ิงแวดลอ้ม (ค่าเฉล่ีย 3.73) ดา้นจิตวิญญาณ (ค่าเฉล่ีย 3.74) ดา้น
ความมัน่คงในชีวิต (ค่าเฉล่ีย 3.66) ดา้นสัมพนัธภาพทางสังคม (ค่าเฉล่ีย 3.59) ดา้นร่างกาย (ค่าเฉล่ีย 
3.51) 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 45,001 - 60,000 บาท มีจ านวน 23 คนให้
ความส าคญัต่อปัจจยัท่ีส่งผลต่อคุณภาพชีวิตการท างานในระดบัมากเรียงล าดบั ไดแ้ก่ดา้นคุณภาพ
ชีวิตดา้นจิตใจ (ค่าเฉล่ีย 3.76) ดา้นจิตวิญญาณ (ค่าเฉล่ีย 3.74) ดา้นสัมพนัธภาพทางสังคม (ค่าเฉล่ีย 
3.57) ดา้นส่ิงแวดลอ้ม (ค่าเฉล่ีย 3.52) ดา้นความมัน่คงในชีวิต (ค่าเฉล่ีย 3.49) และใหค้วามส าคญัใน
ระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ ดา้นคุณภาพชีวิตดา้นร่างกาย (ค่าเฉล่ีย 3.34) 
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ตารางท่ี 22  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ีส่งผลต่อคุณภาพชีวิตการท างานของ
ผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามระยะเวลาท างาน 
 

ปัจจัยทีส่่งผลต่อ
คุณภาพชีวติการ

ท างาน 

ระยะเวลาท างาน 

ต ่ากว่า 
1 ปี 

1-5  ปี 5-10 ปี 10-15  ปี 15  ปี 
ขึน้ไป 

n=19 n=74 n=23 n=14 n=32 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ดา้นคุณภาพชีวิต
ดา้นร่างกาย 

3.46 
(มาก) 
0.46  

ไม่แตกต่างกนั
มาก 

3.60 
(มาก) 
0.50  

ไม่แตกต่างกนั
มาก 

3.47 
(มาก) 
0.57  

ไม่แตกต่างกนั
มาก 

3.40 
(ปานกลาง) 

0.68  
ไม่แตกต่างกนั

มาก 

3.45 
(มาก) 
0.53  

ไม่แตกต่างกนั
มาก 

ดา้นคุณภาพชีวิต
ดา้นจิตใจ 

4.05 
(มาก) 
0.53  

ไม่แตกต่างกนั
มาก 

3.68 
(มาก) 
0.59  

ไม่แตกต่างกนั
มาก 

3.83 
(มาก) 
0.72  

ไม่แตกต่างกนั
มาก 

3.93 
(มาก) 
051  

ไม่แตกต่างกนั
มาก 

3.79 
(มาก) 
0.71  

ไม่แตกต่างกนั
มาก 

ดา้นสัมพนัธภาพ
ทางสังคม 

3.67 
(มาก) 
0.45  

ไม่แตกต่างกนั
มาก 

3.48 
(มาก) 
0.44  

ไม่แตกต่างกนั
มาก 

3.55 
(มาก) 
0.47  

ไม่แตกต่างกนั
มาก 

3.67 
(มาก) 
0.39  

ไม่แตกต่างกนั
มาก 

3.56 
(มาก) 
0.47  

ไม่แตกต่างกนั
มาก 

ดา้นส่ิงแวดลอ้ม 

3.75 
(มาก) 
0.34  

ไม่แตกต่างกนั
มาก 

3.36 
(ปานกลาง) 

0.56  
ไม่แตกต่างกนั

มาก 

3.45 
(มาก) 
0.57  

ไม่แตกต่างกนั
มาก 

3.79 
(มาก) 
0.42  

ไม่แตกต่างกนั
มาก 

3.56 
(มาก) 
0.53  

ไม่แตกต่างกนั
มาก 

ดา้นจิตวญิญาณ 

3.84 
(มาก) 
0.45  

ไม่แตกต่างกนั
มาก 

3.64 
(มาก) 
0.44  

ไม่แตกต่างกนั
มาก 

3.71 
(มาก) 
0.55  

ไม่แตกต่างกนั
มาก 

3.73 
(มาก) 
0.48  

ไม่แตกต่างกนั
มาก 

3.76 
(มาก) 
0.52  

ไม่แตกต่างกนั
มาก 

ดา้นความมัน่คงใน
ชีวิต 

3.58 
(มาก) 
0.57  

ไม่แตกต่างกนั
มาก 

3.38 
(ปานกลาง) 

0.55  
ไม่แตกต่างกนั

มาก 

3.50 
(มาก) 
0.56  

ไม่แตกต่างกนั
มาก 

3.60 
(มาก) 
0.60  

ไม่แตกต่างกนั
มาก 

3.57 
(มาก) 
0.60  

ไม่แตกต่างกนั
มาก 
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จากตารางท่ี 22   พบว่าผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลาท างานต ่ากว่า1 ปี มีจ านวน 19 
คน ให้ความ ส าคญัต่อปัจจยัท่ีส่งผลต่อคุณภาพชีวิตการท างานในระดบัมากเรียงล าดบั ไดแ้ก่ดา้น
คุณภาพชีวิตดา้นจิตใจ (ค่าเฉล่ีย 4.05) ดา้นจิตวิญญาณ (ค่าเฉล่ีย 3.84) ดา้นส่ิงแวดลอ้ม (ค่าเฉล่ีย 
3.75) ดา้นสัมพนัธภาพทางสังคม (ค่าเฉล่ีย 3.67) ดา้นความมัน่คงในชีวิต (ค่าเฉล่ีย 3.58) ดา้น
คุณภาพชีวิตดา้นร่างกาย (ค่าเฉล่ีย 3.46) 

ผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลาท างาน 1-5 ปี มีจ านวน 74 คน ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยั
ท่ีส่งผลต่อคุณภาพชีวิตการท างานในระดบัมากไดแ้ก่ดา้นคุณภาพชีวิตดา้นจิตใจ (ค่าเฉล่ีย 3.68) 
ดา้นจิตวิญญาณ (ค่าเฉล่ีย 3.60) ดา้นร่างกาย (ค่าเฉล่ีย 3.60) ดา้นสัมพนัธภาพทางสังคม (ค่าเฉล่ีย 
3.48) และให้ความส าคญัในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ ดา้นความมัน่คงในชีวิต (ค่าเฉล่ีย 3.38) ดา้น
ส่ิงแวดลอ้ม (ค่าเฉล่ีย 3.36)  

ผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลาท างาน 5-10 ปี มีจ านวน 23 คน ให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัท่ีส่งผลต่อคุณภาพชีวิตการท างานในระดบัมากไดแ้ก่ ดา้นคุณภาพชีวิตดา้นจิตใจ (ค่าเฉล่ีย 
3.83) ดา้นจิตวิญญาณ (ค่าเฉล่ีย 3.71) ดา้นสัมพนัธภาพทางสังคม (ค่าเฉล่ีย 3.55) ดา้นความมัน่คงใน
ชีวิต (ค่าเฉล่ีย 3.50) ดา้นร่างกาย (ค่าเฉล่ีย 3.47) ดา้นส่ิงแวดลอ้ม (ค่าเฉล่ีย 3.45)  

ผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลาท างาน 10-15 ปี มีจ านวน 14 คนให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัท่ีส่งผลต่อคุณภาพชีวิตการท างานในระดบัมากไดแ้ก่ดา้นคุณภาพชีวิตดา้นจิตใจ (ค่าเฉล่ีย 
3.93) ดา้นส่ิงแวดลอ้ม (ค่าเฉล่ีย 3.79) ดา้นจิตวิญญาณ (ค่าเฉล่ีย 3.73) ดา้นสัมพนัธภาพทางสังคม 
(ค่าเฉล่ีย 3.67) ดา้นความมัน่คงในชีวิต (ค่าเฉล่ีย 3.60)  และใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่  
ดา้นร่างกาย (ค่าเฉล่ีย 3.40) 

ผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลาท างาน 15 ปีข้ึนไป  มีจ านวน 32  คน ใหค้วามส าคญัต่อ
ปัจจยัท่ีส่งผลต่อคุณภาพชีวิตการท างานในระดบัมากไดแ้ก่ ดา้นคุณภาพชีวิตดา้นจิตใจ (ค่าเฉล่ีย 
3.79) ดา้นสัมพนัธภาพทางสังคม (ค่าเฉล่ีย 3.56) ดา้นส่ิงแวดลอ้ม (ค่าเฉล่ีย 3.56) ดา้นจิตวิญญาณ 
(ค่าเฉล่ีย 3.76) ดา้นความมัน่คงในชีวิต (ค่าเฉล่ีย 3.57) ดา้นร่างกาย (ค่าเฉล่ีย 3.45)  
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ส่วนที่ 4 การวิเคราะห์ความสัมพันธ์ระหว่างข้อมูลส่วนบุคคลที่ส่งผลต่อคุณภาพชีวิตการท างาน 
และปัจจัยองค์ประกอบที่ส่งผลต่อคุณภาพชีวิตการท างานของพนักงานสาขาที่เปิดให้บริการ 7 วัน
ของธนาคารกรุงไทย จ ากดั (มหาชน) กลุ่มเครือข่ายภาคเหนือ 1 
   การวิเคราะห์ขอ้มูลโดยใชส้ถิติเชิงพรรณนา (Descriptive Statistics) คือ ตารางไขว้
(Crosstab) เพื่อหาจ านวนและค่าเฉล่ียของขอ้มูลทัว่ไปท่ีแสดงความคิดเห็นต่อคุณภาพชีวิตการ
ท างานในภาพรวม 

ตารางท่ี 23 แสดงจ านวนและค่าเฉล่ียของขอ้มูลทัว่ไป ท่ีมีความคิดเห็นต่อคุณภาพชีวิตการท างาน
ในภาพรวม  

ข้อมูลทั่วไป จ านวน 

ความคดิเห็นต่อคุณภาพชีวติการท างาน
ในภาพรวม 

ค่าเฉลีย่ 
S.D. 

(แปลผล) 

เพศ 
ชาย 

45 
3.73 
0.72 

มาก 

หญิง 
117 

3.52 
0.85 

มาก 

อาย ุ

20-30 ปี 
105 

3.57 
0.79 

มาก 

31-40 ปี 
21 

3.38 
0.86 

ปานกลาง 

41 ปีข้ึนไป 
36 

3.69 
0.86 

มาก 

สถานภาพ 

โสด 
108 

3.60 
0.77 

มาก 

สมรส 
48 

3.54 
0.92 

มาก 

หยา่/หมา้ย 
6 

3.50 
0.84 

มาก 
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ตารางท่ี 23 (ต่อ) แสดงจ านวนและค่าเฉล่ียของขอ้มูลทัว่ไป ท่ีมีความคิดเห็นต่อคุณภาพชีวิตการ
ท างานในภาพรวม  

ข้อมูลทั่วไป จ านวน 

ความคดิเห็นต่อคุณภาพชีวติการท างาน
ในภาพรวม 

ค่าเฉลีย่ 
S.D. 

(แปลผล) 

ระดบัรายได้
เฉล่ียต่อ
เดือน 

ต ่ากวา่ 15,000 บาท 
20 

3.80 
0.70 

มาก 

15,001-30,000 บาท  
88 

3.50 
0.82 

มาก 

30,001-45,000 บาท 
31 

3.68 
0.75 

มาก 

45,001-60,000 บาท 
23 

3.52 
0.99 

มาก 

ระยะเวลา
ท างาน 

ต ่ากวา่ 1 ปี 
19 

3.80 
0.71 

มาก 

1-5 ปี 
74 

3.49 
0.80 

มาก 

5-10 ปี 
23 

3.70 
0.86 

มาก 

10-15 ปี 
14 

3.57 
0.76 

มาก 

15 ปีข้ึนไป 
32 

3.56 
0.91 

มาก 

 
 จากตารางท่ี 23 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามแบ่งกลุ่มตามเพศคือ เพศชาย มีจ านวน 45 
คน มีค่าเฉล่ียระดบัคุณภาพชีวิตการท างานในภาพรวม 3.73  ซ่ึงเป็นระดบัคุณภาพชีวิตการท างาน
ในระดบัมาก  และเพศหญิงมีจ านวน 117 ราย มีค่าเฉล่ียระดบัคุณภาพชีวิตการท างานในภาพรวม 
3.52  ซ่ึงเป็นระดบัคุณภาพชีวิตการท างานในระดบัมาก 
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 ผูต้อบแบบสอบถามแบ่งกลุ่มตามอายุ คือ อายุระหว่าง 20-30 ปี มีจ านวน 105 คน มี
ค่าเฉล่ียระดบัคุณภาพชีวิตการท างานในภาพรวม 3.57 ซ่ึงเป็นระดบัคุณภาพชีวิตการท างานในระดบั
มาก อายุระหว่าง 31-40 ปี จ านวน 21 คน มีค่าเฉล่ียระดบัคุณภาพชีวิตการท างานในภาพรวม 3.38  
ซ่ึงเป็นระดบัคุณภาพชีวิตการท างานในระดบัปานกลาง  อายรุะหว่าง 41 ปีข้ึนไป จ านวน 36 คน มี
ค่าเฉล่ียระดบัคุณภาพชีวิตการท างานในภาพรวม 3.69  ซ่ึงเป็นระดบัคุณภาพชีวิตการท างานใน
ระดบัมาก 
 ผูต้อบแบบสอบถามแบ่งกลุ่มตามสถานภาพ คือ สถานภาพโสด มีจ านวน 108 คน มี
ค่าเฉล่ียระดบัคุณภาพชีวิตการท างานในภาพรวม 3.60 ซ่ึงเป็นระดบัคุณภาพชีวิตการท างานในระดบั
มาก  สถานภาพสมรส มีจ านวน 48 คน มีค่าเฉล่ียระดบัคุณภาพชีวิตการท างานในภาพรวม 3.54  ซ่ึง
เป็นระดบัคุณภาพชีวิตการท างานในระดบัมาก  หยา่/หมา้ย มีจ านวน 6 คน มีค่าเฉล่ียระดบัคุณภาพ
ชีวิตการท างานในภาพรวม 3.50  ซ่ึงเป็นระดบัคุณภาพชีวิตการท างานในระดบัมาก 

 ผูต้อบแบบสอบถามแบ่งกลุ่มตามระดบัรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน คือ ระดบัรายไดเ้ฉล่ียต่อ
เดือนต ่ากว่า 15,000 บาท  มีจ านวน 20 คน มีค่าเฉล่ียระดบัคุณภาพชีวิตการท างานในภาพรวม 3.80  
ซ่ึงเป็นระดบัคุณภาพชีวิตการท างานในระดบัมาก  ระดบัรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 15,001-30,000 บาท มี
จ านวน 88 คน มีค่าเฉล่ียระดบัคุณภาพชีวิตการท างานในภาพรวม 3.50  ซ่ึงเป็นระดบัคุณภาพชีวิต
การท างานในระดบัมาก  ระดบัรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001-45,000 บาท มีจ านวน 31 คน มีค่าเฉล่ีย
ระดบัคุณภาพชีวิตการท างานในภาพรวม 3.68  ซ่ึงเป็นระดบัคุณภาพชีวิตการท างานในระดบัมาก  

ระดบัรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 45,001-60,000 บาท มีจ านวน 23 คน มีค่าเฉล่ียระดบัคุณภาพชีวิตการ
ท างานในภาพรวม 3.52  ซ่ึงเป็นระดบัคุณภาพชีวิตการท างานในระดบัมาก   

 ผูต้อบแบบสอบถามแบ่งกลุ่มตามระยะเวลา คือ ระยะเวลาท างานต ่ากว่า 1 ปี  มี
จ านวน 19 คน มีค่าเฉล่ียระดบัคุณภาพชีวิตการท างานในภาพรวม 3.80  ซ่ึงเป็นระดบัคุณภาพชีวิต
การท างานในระดบัมาก  ระยะเวลาท างาน 1-5 ปี  มีจ านวน 74 คน มีค่าเฉล่ียระดบัคุณภาพชีวิตการ
ท างานในภาพรวม 3.49  ซ่ึงเป็นระดบัคุณภาพชีวิตการท างานในระดบัปานกลาง ระยะเวลาท างาน 
5-10 ปี  มีจ านวน 23 คน มีค่าเฉล่ียระดบัคุณภาพชีวิตการท างานในภาพรวม 3.70  ซ่ึงเป็นระดบั
คุณภาพชีวิตการท างานในระดบัมาก  ระยะเวลาท างาน 10-15 ปี  มีจ านวน 14 คน มีค่าเฉล่ียระดบั
คุณภาพชีวิตการท างานในภาพรวม 3.57  ซ่ึงเป็นระดับคุณภาพชีวิตการท างานในระดับมาก    

ระยะเวลาท างาน 15  ปีข้ึนไป  มีจ านวน 32 คน มีค่าเฉล่ียระดบัคุณภาพชีวิตการท างานในภาพรวม 
3.56  ซ่ึงเป็นระดบัคุณภาพชีวิตการท างานในระดบัมาก   
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ส่วนที่ 5 การวิเคราะห์ความสัมพนัธ์ระหว่างปัจจัยทีส่่งผลต่อคุณภาพชีวติการท างาน กบัคุณภาพ
ชีวติการท างานของพนักงานสาขาทีเ่ปิดให้บริการ 7 วันของธนาคารกรุงไทย จ ากดั (มหาชน) กลุ่ม
เครือข่ายภาคเหนือ 1 
 การแสดงการวิเคราะห์ความสมัพนัธ์ระหวา่งปัจจยัดา้นร่างกาย ดา้นจิตใจ ดา้น
สมัพนัธภาพทางสงัคม  ดา้นส่ิงแวดลอ้ม ดา้นจิตวิญญาณ และดา้นความมัน่คงในชีวติ กบั คุณภาพ
ชีวิตการท างานในภาพรวม โดยการวิเคราะห์สหสัมพนัธ์ (Correlation Analysis) ดว้ยการหาค่า
สมัประสิทธ์ิสหสมัพนัธ์ของเพียร์สนั (Pearson’s Product Moment Correlation Coefficient) 
 
ตารางท่ี 24 แสดงค่าสถิติพื้นฐานและค่าสมัประสิทธ์ิสหสมัพนัธ์ของระดบัปัจจยัท่ีส่งผลต่อคุณภาพ
ชีวิตการท างานกบัคุณภาพชีวิตการท างานทั้ง 6 ดา้น  

 ตัวแปร 1 2 3 4 5 6 
1 ดา้นร่างกาย 1      

2 ดา้นจิตใจ .339** 1     

3 ดา้นสัมพนัธภาพ
ทางสงัคม 

.191* .514** 1    

4 ดา้นส่ิงแวดลอ้ม .126 .480** .503** 1   

5 ดา้นจิตวิญญาณ -.093 .403** .450** .337** 1  

6 ดา้นความมัน่คงใน
ชีวิต 

-.015 .484** .152 .534** .682 1 

Mean 3.5206 3.7881 3.5493 3.4979 3.7026 3.4739 

S.D. .52599 .62484 .44809 .53684 .47859 .56910 

**p<.01 
 
 จากตารางท่ี 24 แสดงผลการวิเคราะห์สหสัมพนัธ์ (Correlation analysis) พบวา่
ค่าเฉล่ียระดบัความความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ีส่งผลต่อคุณภาพชีวติการท างาน มีความสมัพนัธ์เชิงบวก
กบัคุณภาพชีวติการท างานในดา้นจิตใจ และดา้นสัมพนัธภาพทางสงัคม ท่ีระดบันยัส าคญั 0.01 
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ตารางท่ี 25 แสดงการวิเคราะห์ความสมัพนัธ์ระหวา่งปัจจยัดา้นร่างกาย ดา้นจิตใจ ดา้นสมัพนัธภาพ
ทางสงัคม ดา้นส่ิงแวดลอ้ม ดา้นจิตวิญญาณ และดา้นความมัน่คงในชีวติ กบั คุณภาพชีวิตการ
ท างานในภาพรวมของพนกังานสาขาท่ีเปิดใหบ้ริการ 7 วนัของธนาคารกรุงไทย จ ากดั (มหาชน) 
กลุ่มเครือข่ายภาคเหนือ 1 

ปัจจัยทีส่่งผลต่อ 
คุณภาพชีวติการท างาน 

คุณภาพชีวติการท างานในภาพรวม 

Pearson 
P-Value 

ระดับ 
ทิศทาง 

Correlation ความสัมพนัธ์ 
1.ดา้นร่างกาย 0.143 .0.069 ต ่า เดียวกนั 
2.ดา้นจิตใจ 0.492** 0.000 ปานกลาง เดียวกนั 
3.ดา้นสัมพนัธภาพทางสังคม 0.460** 0.000 ปานกลาง เดียวกนั 
4.ดา้นส่ิงแวดลอ้ม 0.313** 0.000 ปานกลาง เดียวกนั 
5.ดา้นจิตวิญญาณ 0.449** 0.000 ปานกลาง เดียวกนั 
6.ดา้นความมัน่คงในชีวติ 0.612** 0.000 ปานกลาง เดียวกนั 

** ระดบันยัส าคญัทางสถิติ ≤ 0.05 
 
 จากตารางท่ี 25  แสดงผลการวิเคราะห์สหสัมพนัธ์ (Pearson Correlation) พบว่าปัจจยั
ด้านร่างกาย มีความสัมพนัธ์กับคุณภาพชีวิตการท างานในภาพรวมของพนักงานสาขาท่ีเปิด
ใหบ้ริการ 7 วนัของธนาคารกรุงไทย จ ากดั (มหาชน) กลุ่มเครือข่ายภาคเหนือ 1 อยา่งมีนยัส าคญัทาง
สถิติท่ีระดบั 0.05 โดยมีค่าความสัมพนัธ์ (r) เท่ากบั 0.143 แสดงว่าตวัแปรทั้งสองมีความสัมพนัธ์
กันในระดับต ่าและเป็นไปในทิศทางเดียวกัน กล่าวคือ หากมีการให้ความส าคญักับปัจจยัด้าน
ร่างกายมากข้ึน  พนกังานกจ็ะมีคุณภาพชีวิตการท างานในภาพรวมเพิ่มมากข้ึนเลก็นอ้ย 
 ปัจจยัดา้นจิตใจ  มีความสัมพนัธ์กบัคุณภาพชีวิตการท างานในภาพรวมของพนกังาน
สาขาท่ีเปิดให้บริการ 7 วนัของธนาคารกรุงไทย จ ากดั (มหาชน) กลุ่มเครือข่ายภาคเหนือ 1 อยา่งมี
นยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 โดยมีค่าความสัมพนัธ์ (r) เท่ากบั 0.492 แสดงว่าตวัแปรทั้งสองมี
ความสัมพันธ์กันในระดับปานกลางและเป็นไปในทิศทางเดียวกัน กล่าวคือ หากมีการให้
ความส าคญักบัปัจจยัดา้นจิตใจมากข้ึน พนกังานจะมีคุณภาพชีวิตการท างานในภาพรวมเพิ่มมากข้ึน 

 ปัจจัยด้านสัมพนัธ์ภาพทางสังคม  มีความสัมพนัธ์กับคุณภาพชีวิตการท างานใน
ภาพรวมของพนักงานสาขาท่ีเปิดให้บริการ 7 วนัของธนาคารกรุงไทย จ ากัด (มหาชน) กลุ่ม
เครือข่ายภาคเหนือ 1  อย่างมีนัยส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05   โดยมีค่าความสัมพนัธ์ (r) เท่ากบั 
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0.460 แสดงว่าตวัแปรทั้งสองมีความสัมพนัธ์กนัในระดบัปานกลาง และเป็นไปในทิศทางเดียวกนั 
กล่าวคือ หากมีการให้ความส าคญักับปัจจยัด้านสัมพนัธ์ภาพทางสังคมมากข้ึน พนักงานก็จะมี
คุณภาพชีวิตการท างานในภาพรวมเพิ่มมากข้ึน 
 ปัจจยัดา้นส่ิงแวดลอ้ม  มีความสัมพนัธ์กบัคุณภาพชีวิตการท างานในภาพรวมของ
พนกังานสาขาท่ีเปิดใหบ้ริการ 7 วนัของธนาคารกรุงไทย จ ากดั (มหาชน) กลุ่มเครือข่ายภาคเหนือ 1  
อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05  โดยมีค่าความสัมพนัธ์ (r) เท่ากบั 0.313 แสดงว่าตวัแปรทั้ง
สองมีความสัมพนัธ์กนัในระดบัปานกลาง และเป็นไปในทิศทางเดียวกนั กล่าวคือ หากมีการให้
ความส าคญักบัปัจจยัดา้นส่ิงแวดลอ้มมากข้ึน พนกังานกจ็ะมีคุณภาพชีวิตการท างานในภาพรวมเพิ่ม
มากข้ึน 

ปัจจยัด้านจิตวิญญาณ  มีความสัมพนัธ์กบัคุณภาพชีวิตการท างานในภาพรวมของ
พนกังานสาขาท่ีเปิดใหบ้ริการ 7 วนัของธนาคารกรุงไทย จ ากดั (มหาชน) กลุ่มเครือข่ายภาคเหนือ 1  
อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 โดยมีค่าความสัมพนัธ์ (r) เท่ากบั 0.449 แสดงว่าตวัแปรทั้ง
สองมีความสัมพนัธ์กนัในระดบัปานกลาง และเป็นไปในทิศทางเดียวกนั กล่าวคือ หากมีการให้
ความส าคญักบัปัจจยัดา้นจิตวิญญาณมากข้ึน พนกังานก็จะมีคุณภาพชีวิตการท างานในภาพรวมเพิ่ม
มากข้ึน 

ปัจจยัดา้นความมัน่คงในชีวิต มีความสัมพนัธ์กบัคุณภาพชีวิตการท างานในภาพรวม
ของพนักงานสาขาท่ีเปิดให้บริการ 7 วนัของธนาคารกรุงไทย จ ากัด (มหาชน) กลุ่มเครือข่าย
ภาคเหนือ 1  อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 โดยมีค่าความสมัพนัธ์ (r) เท่ากบั 0.612 แสดงว่า
ตวัแปรทั้งสองมีความสัมพนัธ์กนัในระดบัปานกลาง และเป็นไปในทิศทางเดียวกนั กล่าวคือ หากมี
การใหค้วามส าคญักบัปัจจยัดา้นความมัน่คงในชีวิตมากข้ึน พนกังานก็จะมีคุณภาพชีวิตการท างาน
ในภาพรวมมากยิง่ข้ึน 
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ตารางท่ี 26 แสดงความสมัพนัธ์ระหวา่งปัจจยัดา้นร่างกาย ดา้นจิตใจ ดา้นสมัพนัธภาพทางสงัคม 
ดา้นส่ิงแวดลอ้ม ดา้นจิตวิญญาณ และดา้นความมัน่คงในชีวิต กบั คุณภาพชีวิตการท างานใน
ภาพรวม 

ปัจจัยทีส่่งผลต่อ คุณภาพชีวติการท างานในภาพรวม 

R 
R 

Square คุณภาพชีวติการท างาน B Beta t P-value 
1.ดา้นร่างกาย 0.055 0.035 0.608 0.544 

0.759 0.576 

2.ดา้นจิตใจ 0.029 0.023 0.301 0.764 
3.ดา้นสัมพนัธภาพทาง
สังคม 

1.066 0.584 7.349 0.000* 

4.ดา้นส่ิงแวดลอ้ม -0.564 -.370 -4.964 0.000* 
5.ดา้นจิตวิญญาณ -0.536 -.314 -3.565 0.000* 
6.ดา้นความมัน่คงในชีวิต 1.311 0.895 9.186 0.000* 

* ระดบันยัส าคญัทางสถิติ ≤ 0.05 
 

จากตารางท่ี 26 พบวา่ ความสัมพนัธ์ระหว่างคุณภาพชีวิตการท างานในภาพรวมของ
พนกังานสาขาท่ีเปิดใหบ้ริการ 7 วนัของธนาคารกรุงไทย จ ากดั (มหาชน) กลุ่มเครือข่ายภาคเหนือ 1  
กบั ปัจจยัทั้ง 6 ดา้นไดแ้ก่ ดา้นร่างกาย ดา้นจิตใจ ดา้นสัมพนัธภาพทางสังคม ดา้นส่ิงแวดลอ้ม ดา้น
จิตวิญญาณ และดา้นความมัน่คงในชีวิต มีการแปรผนัตามกนัไปในทิศทางเชิงบวก (R=0.759) ซ่ึง
สามารถพยากรณ์คุณภาพชีวิตการท างานในภาพรวมไดร้้อยละ 57.60 ส่วนคุณภาพชีวิตการท างาน
ในภาพรวมของของพนกังานสาขาท่ีเปิดใหบ้ริการ 7 วนัของธนาคารกรุงไทย จ ากดั (มหาชน) กลุ่ม
เครือข่ายภาคเหนือ 1   อีกร้อยละ 42.40 เป็นผลท่ีเกิดจากด้านอ่ืนๆ  และเม่ือพิจารณาจากค่า
นยัส าคญัทางสถิติ  พบว่าปัจจยัดา้นสัมพนัธภาพทางสังคม  ดา้นส่ิงแวดลอ้ม ดา้นจิตวิญญาณ และ
ดา้นความมัน่คงในชีวิต  มีความสัมพนัธ์ต่อคุณภาพชีวิตการท างานในภาพรวมอยา่งมีนยัส าคญัทาง
สถิติท่ีระดบั 0.05   นอกจากน้ีปัจจยัท่ีมีผลต่อคุณภาพชีวิตการท างานดา้นสัมพนัธภาพทางสังคม  
ดา้นส่ิงแวดลอ้ม ดา้นจิตวิญญาณ และดา้นความมัน่คงในชีวิต  สามารถท านายระดบัคุณภาพชีวิต
การท างานในภาพรวมได ้ โดยมีค่าสัมประสิทธ์ิสหสัมพนัธ์เรียงล าดบัไดด้งัน้ีคือ 0.584  -0.370 -
0.314  และ  0.895 
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ส่วนที ่6 ความคดิเห็นและข้อเสนอแนะทีเ่กีย่วข้องกบัคุณภาพชีวติการท างานของพนักงานสาขาที่
เปิดให้บริการ 7 วนั ธนาคารกรุงไทย จ ากดั (มหาชน) กลุ่มเครือข่ายภาคเหนือ 1 

 การศึกษาคุณภาพชีวิตการท างานของพนกังานสาขาท่ีเปิดใหบ้ริการ 7 วนั 
ธนาคารกรุงไทย จ ากดั (มหาชน) กลุ่มเครือข่ายภาคเหนือ 1 โดยการเกบ็แบบสอบถามจากพนกังาน
ทั้งส้ิน 162 คน พบความคิดเห็นและขอ้เสนอแนะจ านวน 16 คน ดงัน้ี 

ตารางท่ี 27 แสดงจ านวนและร้อยละความคิดเห็นและขอ้เสนอแนะจากพนกังานสาขาท่ีเปิด
ใหบ้ริการ 7 วนั ธนาคารกรุงไทย จ ากดั (มหาชน) กลุ่มเครือข่ายภาคเหนือ 1 

ล าดบั ข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะ 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

1 
ปัจจยัดา้นส่ิงแวดลอ้ม ธนาคารควรจดัใหพ้นกังานอยูส่าขาใกลบ้า้นของพนกังาน มีการ
จดัการวนัหยดุใหอ้ยา่งเหมาะสม 

8 

(4.94) 

2 
ปัจจยัดา้นร่างกาย ธนาคารควรจดัใหมี้กิจกรรมส่งเสริมการออกก าลงักาย เน่ืองจาก
พนกังานท างานหนกั บางคร้ังมีพนกังานขาด พกัผอ่นไม่เพียงพอ ไม่มีเวลาออกก าลงักาย 

2 

(1.23) 

2 
ปัจจยัดา้นจิตใจ ควรมีการส่งเสริมการสร้างสุขภาพจิตท่ีดีในการท างานเน่ืองจากเกิด
ความเครียดในการท างานและมีการปรับตวักบัท่ีท างานใหม่ของพนกังานใหม่ 

2 

(1.23) 

2 
ปัจจยัดา้นจิตวญิญาณ ในส่วนของปัจจยัดา้นจิตวิญญาณ พนกังานท่ีเกษียณแลว้ตอ้งการ
โอกาสในการท างานต่อไป และมีความมุ่งมัน่ในการท างานแมมี้อุปสรรค 

2 

(1.23) 

3 
ปัจจยัดา้นสัมพนัธภาพทางสังคม พนกังานมีความรู้สึกภมิูใจในการท างานกบัธนาคาร 
เน่ืองจากมีการช่วยเหลือกนัเม่ือเกิดปัญหาและใหค้วามรู้ในการท างานเป็นอยา่งดี 

1 

(0.62) 

3 ปัจจยัดา้นความมัน่คงในชีวิต พนกังานตอ้งการเงินตอบแทนพิเศษในการท างานวนัหยดุ 
1 

(0.62) 

รวม 
16 

(9.87) 
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 จากตารางท่ี 27 พบว่าพนักงานมีความคิดเห็นและขอ้เสนอแนะท่ีเป็นประโยชน์
ทั้งหมด 16 คนจากพนกังานทั้งหมด 162 คน คิดเป็นร้อยละ 9.87 โดยมีพนักงานท่ีมีความคิดเห็น
และขอ้เสนอแนะเก่ียวกบัปัจจยัดา้นส่ิงแวดลอ้มเป็นล าดบัแรกว่า ธนาคารควรจดัให้พนักงานอยู่
สาขาใกลบ้า้นของพนกังาน มีการจดัการวนัหยดุใหอ้ยา่งเหมาะสมจ านวน 8 คนคิดเป็นร้อยละ4.94 
รองลงมา คือ ความคิดเห็นและขอ้เสนอแนะเก่ียวกบัปัจจยัดา้นร่างกาย โดยเห็นว่าธนาคารควรจดั
ให้มีกิจกรรมส่งเสริมการออกก าลงักาย เน่ืองจากพนักงานท างานหนัก บางคร้ังมีพนักงานขาด 
พกัผ่อนไม่เพียงพอ ไม่มีเวลาออกก าลงักาย ปัจจยัดา้นจิตใจเห็นว่าธนาคารควรมีการส่งเสริมการ
สร้างสุขภาพจิตท่ีดีในการท างานเน่ืองจากเกิดความเครียดในการท างานและมีการปรับตวักบัท่ี
ท างานใหม่ของพนักงานใหม่  และปัจจัยด้านจิตวิญญาณ มีความคิดเห็นและขอ้เสนอแนะว่า
พนกังานท่ีเกษียณแลว้ตอ้งการโอกาสในการท างานต่อไป และมีความมุ่งมัน่ในการท างานแมมี้
อุปสรรค จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 1.23 ทั้ง 3 ปัจจยั และในล าดบัถดัมา คือ ความคิดเห็นและ
ขอ้เสนอแนะเก่ียวกบัปัจจยัดา้นสัมพนัธภาพทางสังคมเห็นว่า พนักงานมีความรู้สึกภูมิใจในการ
ท างานกบัธนาคาร เน่ืองจากมีการช่วยเหลือกนัเม่ือเกิดปัญหาและใหค้วามรู้ในการท างานเป็นอยา่งดี 
และปัจจยัดา้นความมัน่คงในชีวิต เห็นวา่ธนาคารควรมีเงินตอบแทนพิเศษในการท างานวนัหยดุ 

 


